董蕙竹:"阿姨一定会管你到底"



2022年7月1日,董蕙竹与山东省青岛市古镇口海军中学小学部的学生们互动交流。

□本报记者 匡雪

"只要每个人都为孩子们多想一 点,多做一点,孩子们成长的环境就会 越来越好。用爱勾画出护佑未成年人 健康成长的'最大同心圆',就是我心 中的最美!"在2022年11月11日举行 的山东省第三届"齐鲁最美检察官"发 布仪式上,获评"齐鲁最美检察官"的 董蕙竹这样诠释她心中的最美。

从检11年来,山东省青岛市黄岛 区检察院第三检察部负责人、一级检 察官董蕙竹扎根司法办案一线,深耕 未成年人检察事业,先后获得山东省 妇女儿童工作优秀个人、全省公诉业 务标兵、全省未检业务竞赛能手等多 项荣誉称号,人选全省扫黑除恶专家 人才库、全省职务犯罪检察人才库、全 省经济犯罪检察人才库成员,荣立山 东省委、省政府个人二等功一次。

用心营造社会护"未"体系

"这个孩子太不听话了,我是真管 不了,还是请政府帮助管教吧。"当董 蕙竹到小建家家访,对小建妈妈进行 家庭监护能力评估时,小建妈妈失望 地说。

刚满16周岁的小建是一起聚众斗 殴案件的犯罪嫌疑人, 在打斗中将对 方打伤。社会调查显示, 小建初中毕 业就辍学在家,但家长无从管教。小 建妈妈的无助、失望, 时时萦绕在董 蕙竹心中,她也一直在思考这个问 题:对小建是起诉还是不起诉?"如果 起诉, 小建的一生可能都会受到影 响;如果不起诉,小建的自我控制能 力较弱,父母的家庭监护能力较差, 其再犯可能性很大。'

2021年3月8日,为了帮助更多像 小建这样的孩子,借助更加专业的社 会力量挽救小建,董蕙竹在全省率先 组建了由律师、心理咨询师、家庭教育 指导师、社工等组成的"爱心护'未'" 公益团队。团队征询涉案未成年人父 母同意后,对涉案未成年人及监护人 开展家庭教育指导、心理疏导。

通过心理疏导及亲子课堂,该团队 对小建开展了为期两个月的观护教育, 小建的精神面貌因此有了明显的变化, 不仅成功戒烟,还开始学习技能。

小建母亲在接受检察官和团队成 员回访时,也认识到了自己的问题,主 动向家庭教育指导师们请教如何有效 沟通。随着小建母亲教育方式的转变, 小建与母亲的关系有了很大改善。经 过考察评估,黄岛区检察院最终对小 建作出附条件不起诉决定。目前,小建 已顺利通过考验期。

这不是个例。董蕙竹深知,未成年 人保护靠检察机关单打独斗力量太过

单薄,需要更多社会力量、职能部门 的参与。于是,她思索将家庭教育指 导、社会支持体系等与未成年人权益 保护工作有机融合, 开始探索把分级 矫治未成年人范围从"涉罪"扩展到 "涉案",牵头与11家单位设立"司法关 爱明天润心学堂",推动各部门履行各 自职能,通过引入专业社会工作力量, 开展党史军史价值观教育、国家安 全、法治意识、网络安全、心理疏 导、家庭教育"六位一体"涉案未成 年人教育矫治模式,使大量未成年人 受益。目前,已推动公安机关、司法行 政部门共同帮助260余人回归家庭和 社会。同时,她充分发挥"爱心护'未'" 公益团队中专业心理咨询师优势资 源,实现性侵害未成年人案件心理疏

成年人保护中。 如今,随着"爱心护'未'"公益团 队的多元化应用与拓展,当地公安机 关、法院、司法局慕名而来,希望共享、 扩大该团队的使用范围和影响力。于 是,这支公益团队又有了一个更响亮 的名字:"同心圆"护"未"队,寓意着黄 岛区司法机关共同书写护佑未成年人 健康成长的"最大同心圆"。

导全覆盖,在全区175所中小学和500

余所幼儿园普及性教育课程,真正做

到防治"未"病,把关心关爱倾注到未

"我会继续为他创造奇迹"

"我上学、学画画",这张夹带着拼 音、歪歪扭扭的字条,被董蕙竹视为宝 贝一样,压在案头。字条是龙龙写的。

龙龙曾遭遇父亲虐待。民政部门 发现后,依照强制报告制度告知公安 机关,并报备给检察机关。董蕙竹马上 找到了龙龙。当时,由于被虐待造成应 激性障碍,12岁的龙龙甚至不能完整 说话。龙龙很高很瘦,大冬天却挽着裤 摇头。无奈之下,董蕙竹把随身带的笔 记本给了龙龙,龙龙开始画画。

龙龙特别喜欢画松树、山,但画面 中,总能看到鬼怪的影子。"上学、画 画、治病",是董蕙竹离开时,龙龙的多 番要求,董蕙竹郑重地点点头,告诉 他:"阿姨一定会管你到底",并把自己 的手机号写在了龙龙的画本上。

龙龙常常四处游走,每当找不到 家时,就会掏出画本找到董蕙竹的电 话,求旁人给董阿姨打电话。龙龙的状 态,让董蕙竹牵挂不已,经常因为琢磨 帮扶方案而失眠。

为了准确判断龙龙失语的原因, 董蕙竹带着龙龙到青岛大学附属医 院,检查结果为:无器质性的病变, 但可能存在心理因素导致失语。为 此,她两次牵头组织民政等多家单位 召开专题研究会,督促各方履职尽

责, 让龙龙尽快得到医治并恢复社交

"爱心护'未'"公益团队中的心理 咨询师也应邀介入案件,每周对龙龙 进行心理疏导。渐渐地,龙龙的情绪变 得稳定,精神状态也明显好转。虽然龙 龙说话还不利落,但不断向好的指标, 使董蕙竹更加鼓起了救治的信心。同 时,考虑到龙龙目前的监护人仅有父 亲,在对其父亲进行刑事追究的同时, 董蕙竹尝试修复父子关系。一次、二 次、三次……通过和家庭教育指导师 的数次沟通,父亲深深意识到自己的 错误,十分悔恨。龙龙也开始慢慢接受 父亲的关心。

"如果开口说话需要奇迹,我一定 会继续为他创造奇迹。当你足够靠近 他的心灵,用爱去守护他时,孩子是能 感受到善意的,他也一定会报以最真 诚的信赖。"正是这份坚定的信念,激 励着董蕙竹一路前行。

把强制报告制度推得更远、 更加深入人心

龙龙被救得益于强制报告制度的 推行。但是如果龙龙被侵害的情形能 更早被发现、报告,他就能更早被救 治。董蕙竹下定决心,一定要把强制 报告制度推得更远, 更加深入人心。 很快,在她积极推动下,当地公安机 关开通全国首个110涉未成年人强制 报告警情专线,成立未成年人专门机 构 ——"U18" 警队 (Under18,指 18 岁 以下),检察院、公安机关会签出台 《涉未成年人案件深度融合加强全面 综合司法保护的意见》,实现了涉未 成年人案件从公安机关110强制报告 专线受案后,转入"U18"警队全程 侦办,再到检察机关提前介入的无缝 式衔接,将对涉未成年人案件的指导 取证工作提前至报案时、立案前。此 项创新做法先后被多家中央媒体宣传 报道,最高检在"检爱同行 共护未 来"未成年人保护法律监督专项行动 新闻发布会上向全国推广。

正是源于这份对护佑未成年人沉 甸甸的责任和对未成年人检察工作的 热爱,让董蕙竹不断探索、持续创新, 她自学考取心理咨询师、高级家庭教 育指导师,以更专业的"法学+心理+家 庭教育指导"精心呵护每一名未成年 人。近年来,董蕙竹先后立项了《未成 年人附条件不起诉制度研究》等5项山 东省理论研究课题并相继顺利结项, 公开发表《探索与建设涉罪未成年人 "1+5+N"社会支持体系——以山东 省H检察院为例》等理论调研文章6 篇,为未成年人司法办案和权益保护 提供了理论指引。

(文中未成年人均为化名)

让他们同样得到全面呵护

法沿副校长即

口述:江苏省连云港市海州区检 察院第三检察部主任 陈如庆

初见小孟,是在我院的海燕工作 室。他瘦瘦高高,站在那里沉默不语。 此前,正在上高一的小孟因为和同学 小柯发生肢体冲突,致使小柯撞到窗 户玻璃,造成面部轻伤。对于这种涉 罪未成年人无主观恶性的轻伤害案 件,只要双方能达成和解协议就可以

但是,双方的第一次调解并不顺 利。小柯的母亲提出了30万元的赔 偿金额,而小孟因父亲去世、家庭贫 困,无法赔偿30万元。

双方不欢而散。小孟突然回头问 我:"检察官叔叔,我还能继续上学 吗?"由于涉及刑事案件,学校当时已 经通知小孟停学。我回答说,我一定 尽力让你回到学校。

考虑到双方的矛盾点在赔偿金 额,我先后多次以法治副校长身份到 小柯家进行慰问。经过不懈的沟通,小 柯父母同意将30万元降低至15万元。 可是,这对于小孟来说也不容易,他和 家人东拼西凑才能拿出10万元赔偿。

小孟已经真诚悔改,为了不让他 "掉队",我多方奔走,为小柯申请了1 万元司法救助金,又协调教育局给予 小柯4万元救助金。随后,我院组织 召开不公开听证会,充分听取公安机 关、学校代表等对该案的处理意见, 最终对小孟作出附条件不起诉决定。



海州区检察院对小孟作出附条件不起诉决定

但是,小孟的复学路又起波折 校方以小孟涉及刑事犯罪为由,不同 意其复学。我来到学校,向校方阐释 新修订的未成年人保护法,讲明根据 法律规定,对违法犯罪的未成年人依 法处罚后,在升学、就业等方面不得 歧视。校方放下了芥蒂,主动说还有3 名有同样情况的孩子,他们将一并予 以复学处理。

从学校回单位后,我意识到小孟的 复学波折并非个例,遂向领导进行汇 报。我院立即向海州区教育局发出检察 建议,建议教育局采取有效措施保障罪 错未成年人的受教育权。为此,区教育 局迅速针对罪错未成年人被开除或变 相开除现象进行专项排查整改。

后来,小孟如愿回到了学校。 在我看来,法治副校长不仅是上 法治课,更多的是要依法保障更多未 成年人的合法权益,特别是要想办法 给予罪错未成年人改过自新的机会, 让他们同样得到全面呵护。

担任法治副校长以来,我和同 事连续4年依法督促行政部门开展 公共场所联合整治活动,推动行政 部门建立机制保护未成年人个人信 息安全,督促学校落实强制报告制 度、开展入职查询等。我们积极搭建 检察院与教育局、学校、民政、妇联 团委等多部门的综合保护桥梁,成 立全市涉未成年人个人信息保护联 生守护中心,联合妇幼保健院建立 一站式保护中心,最大化开展社会 救助和司法保护,努力为未成年人 健康成长撑起法治保护伞。

(整理:本报记者卢志坚 通讯

"双讲师"开课

本报讯(记者简洁) 近日,北京 市海淀区检察院未成年人检察部门的 "检察官老师"王敬敬走进北京市八一 学校小学部,与北京超越青少年社工 事务所的社工一起,以"哆啦A梦的祝 福——小学生认识和远离校园欺凌' 为主题,为孩子们带来了一堂生动活 泼、实用性强的法治课。

这堂法治课以动漫主人公被欺凌 为线索,王敬敬和社工发挥各自专业优 势,互相配合,穿插互动游戏,让学生体

验校园欺凌的"真实感受",加深学生对 校园欺凌的认识,并以通俗易懂的语言 和案例向学生们传授远离校园欺凌的 "锦囊妙技"。一年级学生毛思语告诉记 者,她学会了"校园欺凌"这个词语。

"一年级学生还比较小,对法言法 语理解度不高,因此我们采取了这种 动漫人物代入+游戏互动的形式进行 讲解,让低年级学生更容易理解。"王 敬敬说.

"法治课堂设置了很多有意思的

环节和情境,孩子们听得很认真,也 学到了很多。"该校副校长徐洁表示。

据了解,当天的课程采取线下+线 上的方式,通过视频直播方式同步到 该校低年级各班的教室,上课学生达 400余人。下一步,北京市检察机关将 积极对接学校师生的法治教育需求, 不断探索创新诸如"检察官+社工双讲 师"等法治教育机制,打造更加多样化 的校园普法教育形式,提升普法穿透 力和渗透力,使普法真正落到实处。



为呵护特殊儿童平安成长,近日,河南省长葛市检察院未检检察官走进长葛市特殊教育学校,开展法治宣传活动。针对 特殊儿童的特点,检察官用简单易懂的游戏和儿歌为孩子们讲解防侵害知识,帮助他们增强自护能力。活动后,检察官向孩 子们赠送了体育用品,并向老师们讲解了强制报告制度。 本报记者刘立新 通讯员范磊摄

【公告】

检察日报 2023年3月16日(总第10161期)

严哲:本院受理原告严东宪诉被告严峰、金英子、第三 人严龙及你不当得利纠纷一案,现依法向你公告送达参加 诉讼通知书、起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、民事

在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于汉中市中级人民法院,逾期未上诉的,本判决即发生法律 **黄光辉**:本院受理黄清林与你买卖合同纠纷一案已审 事规依法向你公告送达(2022)院 0723 民初 2507 号民事 判决书,自公告之日起 30日内来本院民二庭领取,逾期视 为送达。如不服本判决,可在公告期满后 15 日内向本院

四×上小小从《副本,上听了议中中中致人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。 陕西省洋县人民法院 安徽晶飞科技有限公司,束学习,刁超:本院受理原告 安徽和县农村商业银行股份有限公司与你们金融借款合同 纳纷案已审结,现依法向你们公告送达(2022)皖(5023)后 5887号民事判决书,自公告之日起30日内来本院领取,逾期 知为详述,而不明本判决。更不明、曹少

判。 林志聪:本院受理中国邮政储蓄银行股份有限公司漳州市芗城区大支行与你信用卡约纷一家、现依法向你公告送 达起诉状副本及相关证据、应诉及举证通知书、当事人权 利义务项知、诉讼风险提示书、廉政监督卡、开庭传票等 诉讼文书,自公告之日起终30日视为送达。提出答辩状 和举证期限均为公告期满后次日起15日内。定于举证期 满后第3日9时(节假日顺延)在本院第五法庭公开审理,

和華证期限均为公告期满后双口起15 口穴。是,一遍,满后第3日9 时;节假日顺延)在本院第五法庭公开审理,逾期将依法缺席裁判。 福建省漳州市彭城区人民法院高志远:本院受理漳州天明贸易有限公司与你买卖合0 同纠纷一秦已申结,现依法向你公告送达(2023) 闽662 民初1056 号民事判决书,自公告之日起30 日内来本院金峰经济开发区法庭领取、逾期视为送达,如不服本判决,可在判决书送达之日起15 日内向本院递交上诉状及副可在判决书送达之日起15 日内向本院递交上诉状及副

刘永超:本院受理赵景芝申请恢复执行(2018)冀1023

整第:本院受理王丽诉你露婚一案:现依法向你公告送达起诉状副本。应诉及举证通知书,诉讼风险告知书,开庭传票等,自公告之日起经30日视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满次日起15日内。定于举证期满后第3日14时30分(节假日顺延)在本院第十法庭公开审理,渝組取依此44114

满后第3目14时30分(节假日顺处)在本院第十法庭公开 理用:逾期将依法判决。 **贵州省大方县人民法院** 罗国涛:本院受理贵州瓮安农村商业银行股份有限 司与你金融借款合同纠纷一案,现依法判文书上网告 民事起诉状副本。应诉及举证通知书、裁判文书上顾告 知书、诉讼风险提示书。台议庭组成人员通知书。 是有一个人员通讯者。自公分别为公 告期满后15日和30日内。定于举证期满后第3日9时代 假日顺延)在本院第五审判庭公开审理。逾期将依法缺席 费用公益。

版口则则是/任本院弟五申刊选公开申埠, 週期待依法赋牌 押决。 季**结城**,本院受理高小峰诉你房屋买卖会同组纷一 案,现依法向你公告送达起诉状副本,应诉及登证通知 书,开庭传票,民事裁定书,自公告之日起经30日积为送 达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定 老班班事件第2日。即代《进口即称》的大声管首之中制

依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、诉讼风险告知书、诉讼权利义务告知书、合议庭组成人员通知 后第3日9时(下版日顺些) 任本院第八审判歷公开审理, 逾期将依法缺席审理。 陈騫: 本院受理務荣美诉你民间借贷纠纷一案,现依 (本) 成功是举证通知书、司法依 大日如书、开庭传票等,自公告之日起经30日视为送达。 提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举 证期满后第2日9时30分(告假日顺延)由审判员季洪利 在本院安平法庭公开开庭独任审理,逾期将依法缺席裁 到。

段红刚:本院受理廉爱芹诉你买卖合同纠纷一条已审结,现依法向你公告送达(2022)冀0425民初3756号民事结,现依法向你公告送达(2022)冀0425民初3756号民事,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于邯郸市中级人民法院,逾期的发生注律标为 回本院建父上诉状及副本,上诉于即郸市中级人民法院, 應厚彬:本院受理张维忠与你民间借贷纠纷一案,现 依法向你公告送达民事起诉状副本,应诉及举证通知书、 裁判文书上网告知书,诉讼风险提示书,合议庭组成人员通知书,廉政监督卡,开庭传票,民事裁定书(简转普用)等,自公告之日起经30日内为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后15日和30日内。定于举证期满后 第3日9时(节假日顺延)在本院第五审判庭公开审理,逾 增级依法独庭到法

提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(节假日顺延)在本院第七审判庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。河北省大城县人民法院 王亚楠:本院受理吴城彪诉你追索劳动报酬纠纷一案

藤永和、吉红梅、李昆能、李镇、张晚光、本院受理原告深圳农村商业银行股份有限公司横岗支行与被告陈永和、吉红梅、李昆能、李镇、张映光金融借款合同纠纷一案、案号为(2023)粤0307民初6978号。原告向本院提出诉讼请求:1请求法院判令被告一立即向原告偿还所欠贷款本金、利息、罚息、复利共计人民币439335.77元(暂计至2022年6月6日的贷款本金余额为409129.33元,利息为21317.06元、罚息为897.81元、复利为991.57元。之后的罚息、复利分别级剩余贷款本金409129.33元,利息了1317.06元为基数,该农工利率10.35%的标准计至贷款本息下活专了日上);2

辩状并按对方当事人人数提出副本,并于公告期满之次日起15日内向本院提交证据。本院定于2023年5月9日15时30分在横岗第五审判庭公开开庭审理本案。逾期不出庭、本院将依法缺席裁判。 广东省深圳市龙岗区人民法院 李其桂,本院受理原告起晓红诉你确认亲子关系一 案,现依法向你公告送达开庭传票等材料,自公告之日起 经30日视为送达。本院定于公告期满后第3日9时(节假 日顺延)在本院第二法庭公开开庭;申理,逾期本院将依法

期尚后第3日明过20万(中版日顺远)住很失法选第一法 医公开开度审理此案,逾期将依法缺席判决 医 人民法院 杨再群、雷勇:本院受理贵州省农业传说融资担给公告送晚份有限公司诉你们追偿权纠纷一案 依法向你们公告送达知书、开度传票、合议庭组成人员通知书、裁判文书与日起活力用书、参加诉讼领知及诉讼风险提示书,自公告与日起污的日初分选选。提出条件证明限均公公告期定于知书,多加诉讼领知及诉讼风险提示书,自公告与日起污15日内。逾期不答辩,不举证不影响本案的审理,定于期满第3日9时(节假日顺延,在本院架场法庭年理,逾期将依法缺席裁判。 贵州省瓮安县人民法院证期满将依法缺席裁判。 贵州省瓮安县人民法院通知书,举证通知书。司法公开告知书、民事裁定法,证债据的公告送送(2023)冀(2025 民却经30 286 号起诉状副本、规依法师通知书、举证通知书、司法公开告知书、民事裁定法、证,通程序以开庭传票。自公告之日起经30 日内。定于举用通程序以开庭传票。自公告之目起经30 日内。定于举册,所属,第1日时(节假日顺延)在本院架园法庭公开,直接市报,前时(节假日顺延)在东院架园法庭公开,连审理此案,逾期将依法缺憾判决。

河北省唐山市开平区人民法院 河北省唐山市开平区人民法院 唐浩乘:本院受理杭州至盛汽车销售服务有限公司与 陈学东、你追偿权纠纷一案一审已判决结案、陈学东不服 提起上诉,现依法向你公告送达(2022)勢2730民初3622 号度事上诉状,自公告之日起30日内来本院领取,逾期视 为送达。

号民事上诉状,目公告乙日起 30日内米本民领职,運期稅 为送达。 **百年英才(北京)教育科技有限公司**:我局受理劳动者投诉你单位未依法缴纳社会保险费一案,已调查核实。以其 他方式均无法送达到你单位,现依法向你单位公告送达(行 政处理事先告知书)(大人社监理告字(2021000198]—1号)